

Dopisi morajo biti frankirani, podpisani in opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Časopis prejemajo le člani strok. organizacij, ki so priključene Strok. komisiji za Slovenijo, in sicer brezplačno.

DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS

— Izhaja 15. v mesecu. —

Uredništvo in uprava:
Ljubljana, pošt. predal 290

Čekovni račun št. 13.562

Telefon interurban št. 3478

Rokopisi se ne vračajo.

Naši trockisti

Naše strokovno gibanje se ni nikdar branilo diskusije med člani o posameznih konkretnih vprašanjih, medznih bojih, o vsem, kar se tiče delavskega gibanja, nikdar se ni branilo diskusije, ki prinaša jasnost in s tem napredek gibanja, nikdar se ni branilo diskusije, ki je izšla iz samega gibanja radi gibanja, v prid gibanju. Toda končati pa moramo brezplodno ukvarjanje z ljudmi, ki po nekkih tujih naročilih hočejo stalno zaposlovati gibanje s samim diskutiranjem o vprašanjih, ki ne izhajajo iz dejanskih potreb gibanja, temveč iz bolestne želje ljudi, ki bi hoteli, da se gibanje popolnoma izčrpa v samem razgovarjanju z njimi, z njihovo užaljenostjo in zmedenostjo.

Kakor ima vsak delaven človek neprestano nove probleme, tako se tudi delavsko gibanje, ki je aktivno, vedno srečuje z novimi problemi, toda vsi problemi se rešujejo samo z izkušnjo in z živim razvojem samega gibanja in s pozitivnim delom v njem.

Toda pri nas se vedno znova pojavljajo ljudje z različnimi imeni in pod različnimi pretvezami toda z eno osnovno bistveno lastnostjo, ki obstoji v tem, da sami nič ne znajo, da so takorekoč nepismeni, da so nesamostojni, imajo pa bolesno ambicijo, da so rojeni za »voditelje marksističnega gibanja«, pri tem pa ne znajo samostojno napraviti niti enega pravega koraka, temveč

imajo vedno nekoga, ki jim prišepetava in jih vodi, pa še tistih navodil ne znajo izvršiti. Ti ljudje sami nikdar nič ne povedo, ampak samo čakajo, da bo nekdo drugi nekaj povedal, da ga bodo lahko kritizirali, da je pozabil povedati še to in ono. Če bi ti ljudje kdaj nekaj količkaj koristnega sami napravili, častna beseda, da jim ne bi odrekli skromnega priznanja.

Toda to preveč zahtevamo od njih. Kajti to je kategorija ljudi, ki je pogruntala modrost, da nikdar nič napačnega ne napravi, s tem — da se dosledno izogiba vsake odgovornosti, ki jo prelaga in nalaga drugim. Njihovo edino delo obstoji v tem, da druge pozivajo na odgovorno delo in da jih pri tem delu kolikor mogoče ovirajo, jim nagajajo in jih sredi dela nadlegujejo z vedno novimi stališči, resolucijami in programi. To so takorekoč kibici delavskega gibanja. Njihova edina sposobnost obstoji v tem, da dvomijo v sposobnost drugih, vsa njihova načelnost pa v tem, da dvomijo v načelnost drugih. To je seveda popolnoma razumljivo: česar nekemu človeku primanjkuje, tega tudi pri drugih ne odkrije. Ker so to vzvišeni ljudje, ki jim je edina dolžnost, da drugim predpisujejo take ali drugačne naloge, so vedno vzvišeni nad vsemi organizacijami, nad vsem podrobnim delom v njih, skratka nad vsem organiziranim delavskim gibanjem. Oni samo čakajo na to, kako

bodo drugi izvršili dane naloge, in so zelo nejevoljni, če drugi to delo po človeških močeh dobro opravijo. Naš stalen trud, da gibanje zboljšujemo in utrjujemo, najde pri njih edino ta odmev, da vse te napore najzlobneje omalovažujejo in kritizirajo.

Kdor ima kake resnične sposobnosti v sebi, kdor kaj zmora, ta ne more mirovati, ta se pozitivno udeležuje v gibanju; kdor pa dejansko nič ne zna, se zadovoljuje s tem, da se dela pametnejšega od drugih. Ker so sami zbegani v svojih možganih, vedno iščejo poslušalce za svoje modrosti in diskusije. Toda niti poslušalcev si sami ne poiščejo, tudi zborovanj sami ne organizirajo, temveč za to si izbirajo naše organizacije in poslušalce. Vedno zahtevajo, da se razpravlja o splošnem položaju, ali kakor se glasi njihov strokovni izraz za to, da se poda »analiza situacije«; nikdar pa ne poskrbe za dejansko zboljšanje položaja. Govore nam o delavcih, kmetih, študentih, intelektualcih, pri tem pa nihče od njih ne ve niti, koliko je delavcev v Ljubljani, kdo vodi papirniški kartel, koliko čistega dobi kmet iz Šmarja za prodano mleko. Če bi jih naši zavedni delavci in zaupniki ne jemali več resno, bi se ti ljudje kmalu naveličali tudi tega posla. Zato je pa treba že enkrat povedati jasno in odločno, da je delavsko strokovno gibanje resna stvar in da delo naših organizacij nikakor

ni isto kakor slabo uprizorjena gledališka komedija, nad katero potem razkazujejo svoje modrosti diletantski kritikastri.

Saj tisti, ki neprestano delamo v gibanju, sami najbolje vemo, koliko napak je v njem in odkod izvirajo. Marsičesa nam še manjka; toda modrih nasvetov od zunaj, kibicev in kritikov je vsekakor več kakor preveč, tistih kritikov namreč, ki se vsi počutijo, da so oni zdravniki za vse, da edino oni lahko rešijo gibanje pred zmotami in nesrečami, pri tem pa niti s prstom ne mignejo, da bi sploh bilo gibanje, in ne morejo prikrihati svoje onemogle jeze, da gibanje brez njih in kljub njim vendar napreduje in sicer tem bolj, čim bolj se je rešilo takih ljudi.

To so naši trockisti, ki sicer v svojem štirinajstdevniku trde, da niso, pa vse njihovo početje prav nasprotno dokazuje. So to trockisti tako slabe sorte, da niti tega imena niso vredni. No, mi se ne bomo trudili z znanstveno analizo njihovega imena, pokazali smo jih take, kot so, in kakor jih poznajo vsi, ki so kdaj imeli z njimi opraviti.

Mi smo razredne, strankarsko neodvisne, na socialističnem svetovnem nazoru sloneče organizacije, ki spoštujemo vsako stališče v prid tega gibanja, ki pa ima po svoji resnosti pravico in dolžnost, da pokaže, razodene in postavi v kot vse notranje in zunanje nasprotnike tega gibanja.

Zganimo se!

V zadnjih dneh prinaša dnevno časopisje sicer kratka — vendar verjetna — resnična poročila, da je državna uprava svojemu uslužbenstvu zvišala prejemke. Državna uprava ima v svojem načrtu predlog, kateri naj uredi prejemke slabše plačanega drž. uslužbenstva, zavedajoč se, da sedanji njihovi prejemki ne odgovarjajo več današnjim minimalnim življenjskim potrebam. Pri tej priliki pa ni pozabiti načina, po katerem so bili svoječasno znižanjem prejemkov prizadeti vsi ostali delovni sloji, pa bodisi delavstvo in nameščerstvo vseh industrijskih podjetij, kakor tudi ves ostali zaposleni delovni živelj.

Ukrepi državno upravnega aparata, ki odmerja prejemke državnemu uslužbenstvu, vedno težko vplivajo na ves ostali zaposleni delovni, ki so odvisni od zaslužka privatne inicijative. In baš pri zadnjem znižanju uradniških plač smo lahko ponovno ugotovili, kako hitro in kako vestno je znal sleherni delodajalec prikazati nujno potrebo po znižanju prejemkov svojega uslužbenstva in delavstva. Saj mu je bila prav dobrodošla odredba državne uprave in poslužil se je te odredbe vsak in takoj. Ni pa bilo prizadeto takrat samo trenutno zaposleno delavstvo in nameščerstvo, ampak so se kmalu pokazale občutnejše posledice pri novih namestitvah. Mlajše delovne moči niso mogle uspeti v svojih zahtevah in vsak predlog je bil odbit z neupravičeno trditvijo, da so se življenjski pogoji v toliko izpremenili, da je mogoče živeti z minimalnimi, po delodajalcih naznačenimi in večkrat prav smešnimi mez-

dami. To pa so le materijelne posledice takega umetno ustvarjenega mezdnege položaja. Mnogo bolj občutne in kvarne so se pokazale moralne posledice tega stanja. Spričo znižanja mezd smo imeli priliko opaziti, da je nastala močna medsebojna konkurenca. Delavstvo in nameščerstvo je v strahu za svojo eksistenco jelo popuščati v svoji zavesti in nastala je ostra medsebojna borba, katere posledica je predvsem pasivnost in nezainteresiranost za izboljšanje lastnega položaja. Oni, ki so spričo dolgoletnega zaposlenja na zaupnih položajih znali vsaj deloma vzdržati svoje prejemke, so stopili ali v ozadje, ali pa so si s pomočjo pomožnih slabše plačanih moči znali priboriti nadaljnji obstoj, sicer sebi v korist, vendar celoti v škodo. Vse ostalo nameščerstvo in delavstvo je najboljšo kvalifikacijo je bilo primorano sprejemati nova službena mesta — v kolikor je bila za to dana potreba — za najminimalnejšo mezdo. Do tega stanja je prišlo tudi spričo enostransko vsiljenega političnega razpoloženja. Strokovne in nameščerske organizacije so imele dovolj prilike opaziti nastalo stanje in pasivnost. In upravičeno danes lahko trdimo, da je delavstvo in nameščerstvo s svojim pasivnim zadržanjem mnogo pripomoglo k dejstvu, da se prejemki, ki znašajo v večini primerov od 25 do 40 odstotkov manj ko preje, do danes še niso zvišali. Pozivi in rotnjenja posameznih organizacijskih forumov, da naj se delavstvo in nameščerstvo organizirano v celoti prebudi in samozavestno postavlja svoje upravičene zahteve, niso imeli

uspešnega odziva. Znano nam je veliko primerov, kjer se je upalo in pričakovalo na izboljšanje razmer v okviru politične pripadnosti. Pa vendarle danes lahko ugotovimo in to celo ponovno, da je kapital izrabil vse možnosti, ki so privedle k znižanju mezd. In tudi velika ubogljivost, ki je v zvezi s politično opredelitvijo bodisi delavstva ali nameščerstva, celoti ni prinesla izboljšanja položaja. Zastopniki velikih in manjših podjetij so znali uporabiti organizirano moč v borbi za znižanje mezd. Poklicali so na pomoč vsa svoja združenja in ustanove, uporabili so sleherni priliko in vsak argument za dosego splošnega znižanja prejemkov delovnega ljudstva. In s pomočjo — četudi politično nasprotno organiziranih forumov — so dosegli pasivnost onih, kateri so imeli stopiti v samoobrambo. Tako stanje traja po veliki večini še danes, ko je vendar dokazano, da so se prilike na življenjskem trgu bistveno spremenile in ko lahko ugo-

tovimo, da pod težo tako umetno ustvarjene situacije trpi ogromna večina delavstva in nameščerstva. Ali ni morda to dovolj močan dokaz, da je treba zopet zbrati vse sile, in da je z organizirano celoto treba dokazati, da se godi krivica vsem onim, ki so odvisni od dnevnega zaslužka in katerim se umetno prikri-va pot v organizacije, v katerih bi brez dvoma imeli priliko uporabiti vse svoje moči za svojo in skupno boljšo bodočnost. Ne smemo dopuščati, da ostajajo celi večji obrati brez organiziranega delavstva, ker če hočemo urediti življenjske pogoje vsem in slehernemu stanu primerno, potem predvsem uredimo in uvrstimo vse delavstvo in nameščerstvo v strokovni pokret. Tako organizirani pa bomo znali braniti svoje delo in svoje pravice. Zopet prihaja čas, ko se nam lahko zgodi, da obnemoremo, če ne bomo poskrbeli sami za svoj obstoj.

Zavarovanje za onemoglost, starost in smrt

S 1. septembrom 1937 je pričelo izvajanje zavarovanja za onemoglost, starost in smrt.

Delavci, prečitajte in uvažujte sledeča navodila:

I.

Kdo je zavarovan za onemoglost, starost in smrt?

Praviloma se bo izvajalo zavarovanje za onemoglost, starost in smrt za vse osebe, ki so zavezane zavarovanju za bolezen, vendar s sledečimi izjemami.

Od dolžnosti zavarovanja za one-

moglost, starost in smrt so izvzete osebe:

1. ki so dne 1. septembra 1937 že dopolnile 70. leto starosti;

2. osebe, ki bodo prejemale 1. septembra 1937 od države, samoupravnih teles, iz fondov in naprav javnopravnega značaja ali od Pokojninskega zavoda rento vsaj v znesku 1500 dinarjev na leto;

3. osebe, ki so zavarovane pri Pokojninskem zavodu za nameščence v Ljubljani.

